STATISTIQUES DOUBLES et Tl - 92

La calculatrice TI-92 en classe de terminale : Ajustements, ajustement linéaire, Ajustement non
linéaire.
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I. AJUSTEMENTS

Les Programmes REGLIN et REG permettent, & la calculatrice, de faire la majorité des
calculs d'ajustement statistique.

lIs utilisent les fonctions standards de I'éditeur de données/matrices pour les calculs
des valeurs remarquables, du coefficient de corrélation, de I’équation de la droite ou de
la fonction d'ajustement.

Ils calculent la valeur des résidus pour pouvoir

F7

F1 Ll el . . .

- = comparer les divers ajustements. On peut obtenir
R i o POL =P un graphique et une estimation permettant de
2 @4 1= =, 201313 Ty . G .
. ngtﬁt = prévoir ¥ en fonction de x ou X a partir de y

|12 | min = ., .
R dans le cas linéaire. _
7[5 (Enter=0k > Le programme REGLIN concerne les droites
el litles e d’ajustement linéaire : il commence par faire un

ajustement par la méthode des moindres carrés de Dy, régression de y par rapport a X,
pour mettre a jour la liste des variables, puis propose I'équation de la droite de Mayer
ou de Dy, pour la régression de x par rapport a y.

Le programme REG permet d'étudier les ajustements exponentiels (y = a b%),
logarithmiques (y = a In x + b), quadratiques (y = a xX* + b x + c) ou d'effectuer
n'importe quel changement de variable sur x ou y (x = f(x) et/ou 'y = g(y) ).

Les programmes utilisent deux listes de nombres Ix et ly, conservées comme variables
globales.

e et alc ot [otmer Franiolciem ue| || En général les données sont rangées dans un
tableau, par exemple x dans la colonne 1 et y dans
la colonne 2 du tableau data.

sreslin(datalil datatz) - Dore Lancer les programmes en tapant dans ¢ home :

.1y reglin(data[1],data[2]) ou reg(data[1],data[2]).
.83 1.34 1.63 2.29 Z.44 2,93 A A A H 3 H

e In et i otals Ty Apres la premiere exécution il est possible de

ZTAT DEG AUTO FUMC 3430 taper reglin(lx’ly).

Dans le cas ou le tableau s'appellerait data il est possible de taper reg(1,2).
Les courageux peuvent taper reglin({2,4,...},{0.83,1.34,...} )
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[ 5-.;;;‘T.;_,T;,;.;?.-?;H_-__..».L.ﬁ;‘.;i‘;:_;:?.;_,T | Trois petits sous-programmes sont joints :
ol Fartis fecinats ™ decimal pour affecter la variable globale deci
T IR I recuntate donnant Ie_nombre de décim_ales_ avec _Ie_squ&_els
Coefr| oo, oo oule sont arrondis les résultats. deci doit étre initialisé
=y 989 -y .y - .

.= - avant la premiere utilisation en langant decimal()
Résidus : _ ou, en mode direct, taper : 2 STOP> deci

somme des résidus = 1.5

TAFEF OU UTILISER £%14 + [EMTERI=OK ET [ESCI=AMMULER Deux autres programmes doivent aussi Se trouver
dans le répertoire, nommeé par exemple stat, contenant reg et reglin : errstat prévient
d'une erreur de données et nompoint pour le label des points de la représentation
graphique. Un certain nombre de variables sont volontairement conservees pour
pouvoir utiliser les résultats apres la fin du programme dans les divers modules de la
calculatrice.

Remarque : tous les calculs sont exacts, seuls les résultats sont arrondis.

1. AJUSTEMENT LINEAIRE

Droite de Mayer

On veut isoler un mur en béton par une couche de polystyrene.
On a mesureé la résistance thermlgue y; de ce mur, aprés isolation, en fonction de
I'épaisseur x; en cm de la couche de polystyréne. On a obtenu le tableau suivant :

X; 2 4 6 8 10 12 15 20
Vi 0,83 1,34 1,63 2,29 2,44 2,93 4,06 4,48

1. Représenter le nuage de points.
2. Calculer I'équation de la droite (D) de Mayer associée aux points G1 et G2 (G1

correspond au point moyen associé aux quatre points d'abscisses les plus petites et G2

aux quatre autres points du nuage). Lorsque le nombre de points est impair la
calculatrice demande comment falre le partage des ((n 1)/2 et (n+1)/2 points.

I—'cunt,: IJ1 x1 : 5 g = UATH |dpaizze. 1solat,1 estlmat d1f‘f‘er*a
gl = 6.09-4 = 1.52 : 31 Cgs cge ':-495
Fal HEND i z I3 i34 Ti.s N:T!
o Options égaleurs car‘actér‘lsthues i g égg é';’i 'igg
egression de 9 . . .
GT <Enter=0 JiReprésentation ararhisgue 5 0] a4 5.5 N
o] Aiprevision & 1z 2.93  |z.98 —.bs
Equation de _ r‘esnde = 2 z s o 3.61 :45
U = L2l *: 5” . = =
o cid=_21%cl+. 46
fomme des rd STRT DEG AUTO FUNC

ZTHT [T1] I'|I.ITI'I FUMC 2B/20 I

~ f—|Zaom|Trace ReEraph Math|Draw

I T ﬁ 1~ |_Fev | Fz FEw 1" FE™

tquatlon de'la dro1te & aJusLemenL =

u=g K Droite de Maver

o : Hombre impair de données
4 = 4 Choix des intervalles

Coeff Interyvalles [1,31 et [4,71*
r=mol CEnter=0K i ESC=CAHCEL »
ro= L5

Rézidus :

Somme des résidus = L 17
UZE % AND » T0 OFEN CHOICES STHT DEG AUTO FUNC T

3. Calculer les moyennes X et Y,
Soit le centre de gtrawte G (le p0|nt ayant pour coordonnées les moyennes), vérifier sur
le graphique que la droite de Mayer passe par ce point G.

4. Quelle résistance peut-on espérer pour un mur protégé par une epaisseur de 25 cm
de polystyrene ? L'option estimation fait le calcul et place sur le graphique le point E
correspondant.

5. Calculer la somme des résidus correspondante a cette droite.
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Le calcul peut se vérifier en utilisant I'éditeur de données en tapant dans la case ¢3
I'équation de la droite et colonne c4 la différence c4=c2-c3. le calcul des résidus est
obtenu en choisissant, gprés F5, la colonne c4 dans menu des statistiques a une
variable. On trouve £x° = 0.2865.

Droite de regression

te (A) de régression de y en x par la méthode des
b el moindres carrés.

bl ] SR DTl (R (N T e P T PR I )

FEsTdnE T

sarne des résidus = .28 Que peut-on dire de (D) par\raBport a(A):La
b rieiont Ao droite de Mayer est ici un tres bon ajustement.
3 = oxusulx) = 6.59/30.98 = .21 Les deux droites sont pratiqguement confondues
Equation de la droite d'ajustemsnt et |es résidus équiva|ent3.

y-g = 3 (M-
g — 2.9 = .21¢ x — 9,632

g= .21 =+ .45
STAT RAD_AUTD FUHL 28750 JFUE |

I11. AJUSTEMENT NON LINEAIRE
Le tableau suivant donne la production mondiale de sucre brut en millions de tonnes :

Xi 1900 1920 1940 1960 1970 1980 1990 1995
Yi 11,3 16,8 29,9 55,4 72 88 1139 | 1164

1. Représenter le nuage de points.

2. Calculer les valeurs caractéristiques de la série : moyennes, écarts-types et covariance.

3. Calculer I’équation de la droite de régression de y en x par la méthode des
moindres carrés. L _ ) _ _

Tracer cette droite. Vérifier que la droite de régression passe par le point moyen G du
nuage.

4. Calculer le coefficient de corrélation linéaire.

5. Quelle production peut-on prévoir pour I’an 2000 (faire le calcul et vérifier
graphiquement en tracant le point E correspondant) ?

Cette valeur vous semble-t-elle justifiée ? Pourquoi ?

Taper les données dans tableau nommeé sucre.

] R

A ] R TALIECEE AN (A irE S i - A AL ~ |:---!-! i [y [
(T3] . OHd = L170.ra

Aiustement lingaire
1 Coefficient a
% a = gugsuix) = 1198, 73-1012.36 = 1,18
4 Equation de la droite d'ajustement
=] y-g = 3 (x-H)
& gy - 62,96 = 1.18¢ x — 19556.882
v 230 [113.3 = 1.18 » + -2242.375
c2 Title="pr.sucre" g o= 117801 #x—2242, 25
STAT DEG AUTO FLUHC STAT RAD AUTO FUMC ZE/20 m
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L'ajustement linéaire ne convient pas, car bien que le coefficient de corrélation soit
relativement bon (0,96 voisin de 1), la droite d'ajustement ne fait que traverser le
nuage de points et la prévision de 114 millions de tonnes n'est pas compatible avec
La forme de la courbe invite a un ajustement exponentiel.

Fi T Few Tr3vT Faw T FE T FE™ T ] ST T B
- E Algebral|Calc|0ther|PrgmI0|Clean Up ol ] T R br s [P g

17,91 Coefficient de cor
m o HERD Kt rErEds (o, agr=1198, 73031, 91x38.912 = .9
Bl Options  Ajustement lindaires k rc- 966_
a| Estimation ! ke Résidus &

= 1 [ZEA0 ] samme des résidus = BUE.EF
*| (Enter=oE ESC=CAMCEL Estimation

T o =12 w o= 2000

"reglinthetaonl1], beton[21n Oone g = 1. 178014x—2242. 25
regizucrell] sucrel2]) u=113.76
ITAT FAD ADTO FUMC 2E7%0 ZTAT FAD ALTO FONE 2E/50 S

1" |_Fer Fz F!

|’F1 T Fev Trzv]’ruv]’ FE T FE* T]
- E Algebra|Calc|Other|PrgmI0|Clean Up

i MHEMU ™y

b

q FEw |_FG™ [F7 T
+ f—|Zoon|Trace [ReGraph|Math|[Drau|- &p
3

Options
H " Estimat i o

PAjustemnent in

Eaire
fHjustenent .

w oz -Hustement Dggrﬂt_mque
tRjustement. guadeat.iogue
(Enter=0H S:Changement de warisble

tReprésentation araphigque |

® " i ftHombre de décimales
realin(sug £ Terminer
" regisucre EUCTE
STRT FiAD AUTD FUNE jFuzE | STAT DEG ALTD FUNL 720

STAT VAES. =
Ajustement exponentiel : ) =4, 482044 -21 /
Coefficient. a h =1.026256
a = gxgsuix) = 26.283-1018.361 = 026
Equation de la droite d'ajustement
lhiyy—g9 = a Cx—H
lndyr — Z.B63 = (0260 x - 19596.875)
Infuy = 026 x + -47.016 |, (Enter=0K_> )
g = 4. 42204443 -2 1401 B2ERTEZT N M
STAT DEG AUTO FUNC_B/z0 JF ru:zE]| STAT EAD ALTO FUME
HE T i Fiv - - -
P e R I MR E_E;eT_] viﬂ ZFDZDN Trf.;c,.e- REEFrI:'aPh Mrasth D:“Eab.l 1"?
=TT T x = TFa6.05)

lntyy = 0. = + 1.03

g = 4.48204E 21401, Q26260 ™ =
Résidus :

somme des résidus = 179,58

Estimation

W o= 2008

g = 4.483204e 214010 026260

o= 145.59

STAT FAD_AUTO FUNL 25770 Fruze| STRT FAD AUTD FUNL TR

La courbe épouse mieux le nuage de point. La somme des résidus est divisée par 4 et
la prévision de 145 millions de tonnes semble plus réaliste.
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Apres les représentations graphiques les programmes proposent d'effacer I'écran
graphique et d'initialiser les paramétres, ce qui conseillé lorsque veut faire autre chose
que des statistiques. (F4 - validation ou dévalidation de I'option plot 1 dans I'éditeur de
fonctions ey=).

Il est aussi possible de surimprimer un autre graphique en validant une nouvelle
représentation graphique.

T Fer FEw | FEv

- f—|[Zoom Tr*ac,e ReEPaph Math|Oraw| -

-
Desslner‘ Terminer et effacers Dessiner TAjustement. lingaire
Ent.er=0K ESC=CAHCEL J (Enter=0H Z2:AJustement exponentiel

tAjustement logarithmigue
F| ustement guadr‘athue
angenent de wariable

oy LI'I-K-HMH

Lerminer et

/ fTerminet e

. 1 — |
USE % AND 3 T0 OFEN CHOICES STHT BEG AUTH FiiNE |

Dans les deux programmes, I'équation de la droite Dy, est conservée dans y1.
Dans reglin la droite Dy, a pour équation y2 = al x + b1,
et la droite de Mayer y3 = a2 x + b2.

Dans reg les fonctions sont conservées dans y2 a y4.
Dans y=valider plotl et yi avec F4 pour obtenir le graphique par graph.
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